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Protokoll der Pastoralratssitzung am 27.01.2022 
 

Teilnehmende Pfarrer Dr. Holger Baumgard, Jan Gostomski, Andreas Hanke, Christine 
Kretschmer, Pastor Dr. Paweł Nowak, Heike Schneider, Julian Spojda 

Entschuldigt Eva Hanke, Veronika Maria Hellmann, Petra Malorny, Carola Schneider 

Fehlend Claudia Böcker, Claudia Matuszewski, Christof Punte 

Gäste Agnes Dobrzynski, Hildegard Kaup, Martin Wolf, Dr. Ute Zeilmann 
 

19:32 
Uhr 

Eröffnung der 
Sitzung 

Pfarrer Baumgard eröffnet die Sitzung. Die Sitzung findet in hyb-
rider Form (digital und analog) statt. 

 Protokoll vom 
02.12.2021 

Beschluss: Das Protokoll wird ohne Anmerkungen einstimmig 
genehmigt. 

TOP 1 Finanzen a. Entlastung Gemeinde 2019: Von der Bistumsverwaltung gibt 
es keine Beanstandungen zu unserer Bilanz 2019. 
Beschluss: Agnes Dobrzynski wird als Verwaltungsbeauf-
tragte mit einstimmiger Mehrheit entlastet.  

b. Entlastung Friedhof 2019: Von der Bistumsverwaltung gibt es 
keine Beanstandungen zu unserer Bilanz 2019. 
Beschluss: Agnes Dobrzynski wird als Verwaltungsbeauf-
tragte mit einstimmiger Mehrheit entlastet. 

TOP 2 Corona-Re-
gelungen 

Mit Blick auf Ostern wird die Frage in den Raum gestellt, ob die 
Corona-Regelungen der Gemeinde angepasst werden müssen 
und welche Vorkehrungen für das anstehende Osterfest getrof-
fen werden müssen. 
Es wird vermutet, dass die Corona-Lage auch bis Ostern ange-
spannt bleibt. Nichtsdestotrotz besteht kein Bedarf, die beste-
henden Regelungen anzupassen. 
Aus den Erfahrungen der Weihnachts- und Osterfeste der letz-
ten Jahre wird besprochen, dass es keine Registrierung für die 
Gottesdienste zu Ostern geben soll. 

TOP 3 Verteilung 
des Miteinan-
ders 

a. Rönnebeck: Das Gebiet hat bereits ein gutes Verteilungsnetz. 
b. Blumenthal: Das Gebiet ist halbwegs gut abgedeckt. Um ein 

flächendeckendes Netz zu etablieren wird Pastor Nowak hat 
in den kommenden Tagen Termine mit Gemeindemitgliedern, 
die er aktiv ansprechen wird. Sollten dann weiterhin Straßen 
offen sein, werden weitere Personen direkt angesprochen. 

c. Schwanewede: Das Gebiet ist noch unzureichend abgedeckt. 
So bleiben aufgrund der Größe des Gebietes Straßen offen, 
z.B. in Meyenburg. Die Straßenlisten sollen in einer kleinen 
Gruppe durchgeschaut und dann gezielt Gemeindemitglieder 



 

 

angesprochen werden.  
Sollte sich herausstellen, dass dies keinen Erfolg bringt, dann 
soll der Versand via Dialogpost erörtert werden. 
Die Exemplare für die Paten in Schwanewede werden über 
das Pfarrbüro ausgegeben. 

d. Weiteres zum Miteinander: Die Schaltung von Werbeanzei-
gen wird von der Redaktion fokussiert.  
Das Format A5 wurde gut angenommen und soll beibehalten 
werden.  
Eine Austeilung in Grohn ist ebenfalls geplant. 

TOP 4 Anschaffun-
gen für die 
Gemeinde 

a. Weihwasserspender: In St. Marien gibt es einen 
Weihwasserspender. Nach einer kurzen Abfrage sollen keine 
weiteren Weihwasserspender angeschafft werden. 

b. Beamer: Aktuell gibt es in St. Marien nur einen veralteten 
Beamer. Ein neuer Beamer soll robust und gleichzeitig 
anwenderfreundlich sein. Agnes Dobrzynski spricht hierfür 
mit Rosalia Spieß. Robert Golinski soll ebenfalls einen 
Beamer heraussuchen. 

TOP 5 Klimaneutrali-
tät der Ge-
meinde 

In Zeiten des Klimawandels, steigender Energie- und Heizkosten 
sowie höheren gesetzlichen Auflagen werden diese Themen in 
dem Tagesordnungspunkt erörtert. Dies wirft zahlreiche Fragen 
auf: 
Wie will sich die Gemeinde zukünftig positionieren? Was be-
zweckt die Gemeinde mit klimaneutralen Maßnahmen? Wie kann 
man Kosten senken? Wie werden wir den gesetzlichen Auflagen 
bei den veralteten Heizungsanlagen gerecht? Wollen wir eine 
Photovoltaik-Anlage? Inwiefern bekommen wir vom Bistum Un-
terstützung? 
 
Planungen für Baumaßnahmen, deren Finanzierung und Umset-
zung ziehen sich hierfür über mehrere Jahre. Deshalb soll ein 
Ausschuss gebildet werden, der sich mit diesen Themen ausei-
nandersetzt.  
In Hl. Familie gibt es lt. Pfarrer Baumgard ggf. Gemeindemitglie-
der, die sich in dieser Thematik auskennen und für den Auftakt 
angefragt werden könnten. Zudem schreiben Pfarrer Baumgard 
und Pastor Nowak einen Artikel für das Miteinander, um Gemein-
demitglieder für den Ausschuss zu gewinnen. 

TOP 6 Glockenwar-
tungen 

Auf dem Friedhof wurde die Glockenanlage geprüft. Hier muss 
ein Verschleißteil ausgetauscht werden. Die Kosten belaufen 
sich auf 474,81 Euro. 
Diese Reparatur wird befürwortet und beauftragt. 
Im Glockenturm von St. Marien fand ebenfalls eine Prüfung statt. 
Hier soll eine Wartung vorgenommen werden. Die Kosten belie-
fen sich auf 5773,88 Euro. Pfarrer Baumgard wird mit Robert Go-
linski den Bedarf dieser Wartung klären, da hier nach kurzer ers-
ter Begutachtung des Angebots lediglich eine Aufwertung der 
Glockenanlage herbeigeführt werden soll. 

TOP 7 Verschiede-
nes 

Keine Wortmeldungen. 

20:40 
Uhr 

Ende der Sitzung 



 

 

 
Die nächste Sitzung findet am 10.03.2022 um 19:30 Uhr voraussichtlich in St. Ansgar statt. 
 
Julian Spojda 
Protokollführer für diese Sitzung 
 


